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Népek koskavsíóse

Irta Székely Bélé
Sok száz év előtt tízezer ezüstért perdült 

a kocka, melyet Rámán előtt vetettek, hogy 
hónapról hónapra és napról-napra kocka vetés 
döntse el a zsidók kiirtásának borzalmas ide­
jét. Tízezer ezüst volt a játék tétje, tízezer 
ezüsttel és csalárd szókkal vásárolt meg Rámán 
gyermeket és aggot egyaránt kiirtó öldöklésre, 
mind a zsidók életét, kik Achasvéros király 
gzázhuszonhét országában éltek. Erről a kocka- 
vetésről, a pur-ról nevezték azután el a zsidó­
ságnak ünnepét. Hónapról- hónapra és napról- 
EPpra ... igy mondja el Eszter könyve a 
kockavetések sorát, igy vetették ki, hogy 
mikor következzék be az öldöklésnek szomorú 
napja.

Azóta sokszor perdült a kocka, sokszor vetették 
ki játékos, duhaj kedvvel népünk pusztulását. De 
ennek az egy kockavetésnek emlékét kiválasz­
totta magának a zsidóság, hogy e kivetett na­
pok megtartassanak minden egyes nemzetség­
ben, családról- oea! ádra, országrói-országra és 
városról-városra. Azóta sokszor akadtak Hámá- 
nok, kik kocka pergéséröl lesték le az elveszej- 
tés napját. És a zsidóság mégis ennek az egy 
Hámánnak emlékét őrizte meg mind a Hámá­
nok közül, mégis ennek az egy Hámánnak sor­
sát ismétli el évről-évre minden nemzetségben 
apa a gyermekének örök tanulságul. Pedig 
akadtak bőven azelőtt is és azután is hámáni 
kookavetések és hámáni sorsok, de mégis a 
nép lelke ennek az egy Hámánnak és Eszter 
királynénak történetét őrizte meg a zsidó nép 
legszebb legendájául. Mert ebben a történet­
ben örök tanulságok vannak. Ami képen sors 
vettetett a zsidó nép elveszejtésére, ahogyan 
elkerülte a bajt, hogy Hámánt érje el az isteni 
igazság sujtása : benne van e nép rendeltetése, 
keserűséggel és örömmel egyaránt.

Örömnek, ünnepli a zsidóság a kockavetés 
ünnepét, vigs ággal gondol Eszter királynéra, a 
derék Mordechájra és vigsággal emlékezik Rá­
mán pusztulására. Ez a vigság azonban nem a

vigsaga es ez az orom. nemmegmenekülés 
afelett való ujjongás, hegy Hámánt elérte érde­
melt végzete. Az igazi ünnep: a böjttel való. 
Az igazi emlékezés az önsanyargatással való 
előkészülés arra, hogy áhitatos szívvel olvassuk 
el Eszter királynő könyvét. A purimi ünnep, 
ez a lelket megkönnyebbitő, világ sorját histó­
riai emlékezéssel áthidaló lakomás ünnepség 
már nem elégszik meg egy történelmi esemény 
legendás felújításán, de a zsidó múltat egy gon­
dolatba, egy érzésbe fogja össze, melyben ott 
vannak az összes kockavetések, melyeket vetet­
tek, vetnek és vetni 'cgnak és ott vannak az 
összes Hámánok, a múltbéliek, az élők és az el­
következők egyaránt. Nem a történelmi múlt 
ünnepe csupán ez, de azé a történelmi folyto­
nosságé, mely a zsidó népet mind a mai napig 
népek között való útjában elkísérte. Nem a 
múltban való emlékezés ünnepe, de a jövőbeli 
bizakodásé. A múlt csak arra való, hogy a tör­
ténelem [legendává magasztosodott tanulságát 
adja. A Hámánok alakját nem határolja a tör­
ténelem idősora. A kocka vetésének játékát be 
még nem fejezte se az az örök Hámán, se az 
örök Achasvéros, se az örök Eszter királyné. 
All a tét ás folyik a játék, de ennek a nap­
nak históriai emléke újra és újra uj hitet és 
ej c-röt ad annak tanulságára, hogy a kocka- 
vetés tétjével szemben mi épen, csorbítatlanul 
a szeretetben, töretlenül a hitben felkínáltuk 
immár és adjuk évről évre és napról-napra a 
magunk sorsának tétjét, melynek kockavetése 
azonban nincs gonosz és gyarló emberi kezek­
ben, de örök isteni rendeltetés irányítja.

Az a pénz, amelyet Hámán felajánlott, 
az a tízezer ezüst, egy fél sékelt jelentett min- 

— 1' -j' 1 - -■LJ- -ílJ- férfi és nö,éltden zsidó után, aki ott 
-yennek és aggastyán — Achasvéros orszagai- 

zsidóság — a purim előtti szidra sze-)an. A

rint — ugyancsak egy fél sékelt ajánlott fel 
minden fö után, legyen az gazdag, vagy sze­
gény, se többet, se, kevesebbet a pusztai frigy­
sátor felépítésére. És a midrás úgy magyarázza, 
hogy ez a fél sékel volt az, amely legyőzte 
Hámán tétjét, Hámán tízezer ezüstjét. „Te go­
nosz Hámán, — mondá az Ur — te fél séke­
lek kel akartad megvásárolni Achasvéros király­
tól népem életét, de a zsidó nép megelőzött és 
a szentélyre felajánlott sékelével megváltotta 
életét.“ Ez a midrási magyarázat teszi igazán 
örök tanulsággá Eszter és Hámán történetét. 
Mert a zsidó nép a szentélyre adott és mindig 
a szentélyre adott sékeleivel váltotta életté a 
kockavetéssel már eldöntött halálát. Az a sékel 
épugy örök szimbóluma a zsidóság megmara­
dásának, mint ahogyan a pusztai frigyszekrény 
nemcsak a vallásos élet középpontja, de nem­
zeti, népi létünk megtestesítője, kifejezője is 
volt. Az a sékel, mellyel a zsidóság akkor és 
mindig megelőzte a hámáni kockavetések be­
teljesedését, jelenti azt az adományt, amellyel 
saját belső életünknek szentélyét építjük fel. 
Jelenti azoknak az értékeknek felhalmozódását, 
amelyekkel a zsidóság mindig a haladás ut- 
rföröje és az emberiség boldog fejlődőének 
iránymutatója volt. Jelenti azt a gazdagságot, 
melyet a szeretet törvényével adtunk a zsidó 
egyisren-ethikával a világ valamennyi népe 
számára... elenti, hogy - soha, de soha sem szűnt 
meg munkálkodni a maga népi szentélyének 
felép tésém

Mert ha megszűnt volna . . . akkor való­
ban beteljesedne a hámáni rendeltetés. Ha a 
zsidóság megszűnne tovább dolgozni, hogy min­
dig megelőzze és mindig csak megelőzze jóság­
gal a gonoszságot, akkor bizony a régi purim- 
ünnep uj és beteljesedett kockavetés gyászává 
változna át. Ha a zsidóság megszűnne odaadni 
a maga sékelét népe megváltására, akkor bizony 
beteljesedne az uj Hámánok és az uj kocka­
vetések elveszejtö rendeltetése. Midrás örök for­
rása igy ad mélységes tanulságot ennek a vig- 
ságra szánt ünneplésnek. És igy ad belső pa­
rancsot is: csak annak van joga ünnepelni, aki 
magába néz és igy mondja: én teljesítettem 
kötelességemet, én megelőztem Hámánt, én oda­
adtam sékelemet népem szentélyének épi lésére 
és megtartására. Aki igy ünnepel, azé az igaz 
ünnep. De hazug és elveszejtö annak purimi 
vigadozása, aki csak a hivságos örömöket tartja 
meg a maga számára, de nem teljesítette köte­
lességét a népével szemben. Az ilyen hivságos 
ünnepel és múltbeli sorsunkat hiába idézi és erőt 
sem ad a jövőt elviselni.

Forog, perdül a kocka. Hónapról-hónapra 
és napról-napra — mint Eszter könyve mondja 
— kiveti előre elveszejtö sorsunkat. Betelje­
sedjék-e, — miképen a múltban valóra váltani 
egyetlen Hámán sem tudta, bár annyi máglya 
és annyi vérfürdő kisérte is, — tölünk függ 
csupán. Ha azzal az örök sékellel, a népünkkel 
szemben kötelességtelj esitéssel előzzük és mindig 
megelőzzük a Hámánok tétjét, úgy mienk ez az 
ünnep, amely igy marad meg „nemzedékről- 
nemzedékre, családról-családra és városról-vá­
rosra“, örök tanulságul és boldog vigadozásra.

Nemzeti szempontból támadják
a lakástörvényt

Interpelláció a bánáti postaszolgálat dezorganizációja miatt. Polnoaré 
válaszolt a kamara köszönötáviraiára. A lakástörvény általános vitája
(Bucuresti-Bukarest, március 19. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kamara tegnapi ülésén 
Jorgu Torna napirend, előtt tiltakozott a buko­
vinai -Egyházi alapok erdőinek bérleti szerződése 
ellen, amely szerinte súlyosan megkárosítják a 
parasztságot. A kormány, amely jól ismeri a 
bukovinai parasztság követeléseit, — hiszen eb­
ben az ügyben már egy küldöttség is járt a ki­
rálynénál — semmit sem tett a szerződések 
megsemmisítésére.

Licaxetz képviselő több bánáti ezred át­
helyezése ellen tiltakozott.

A básnáti postaszolgálat dezorganizációja
Conciatu képviselő kérdést intéz a közle­

kedésügyi miniszterhez, ven-e tudomása arról, 
hogy a Bánát románlakta déli részében a posta 
és a vasút teljesen felmondta a szolgálatot, 
minthogy a megígért vasútvonalak építését el­
halasztották. A jablonitza—páziás vonal építé­
sének tanulmányozását abb .hagyták, noha ez a 
vonal nem csak közlekedésügyi és posta szem­
pontból bir elsőrendű fontosságai, de stratégiai 
szempontból is különösen fontos a felépítése. 
Ugyan ez a helyzet a karánsebes—resicai vo­
nallal is, amelynek a felépítését szintén tervbe 
vették, anélkül azonban, hogy a munkálatok a 
terveknél tovább jutottak volna, noha ez a vo­
nal közgazdasági szempontból elsőrendű érdeke 
az államnak.

Ilyen körülmények között nem lehet 
azon csodálkozni, hogy a postaszolgálat egy­
általában nem, vagy csak nagy késéssel mű­
ködik ezen a területen. Conciatu felszólalásának 
a végén felszólítja a közlekedésügyi minisz­
tert, hogy tegye meg a szükséges intézkedése­
ket az anomáliák megszüntetésére.

Poincaré válasza a kamarának
Orleanu elnök ezután felolvassa Poincaré 

választáviratát, amelyet a francia miniszterelnök ,

a román kamara táviratára küldött válaszké­
pen. Poincaré távirata igy szól:

Köszönetemet fejezem ki exeellenciádnak 
azért a meleghangutáviratérl, amelyet excellen- 
ciád a román kamara s a román nemzet ne­
vében intézett hozzánk. Abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy közölhetem Önökkel, 
hogy Beszarábiának Romániához való csato­
lásúról szóló szerződést ma délután a francia 
szenátus is helybenhagyta.

A köztársaság kormánya különösen örül 
a szimpátia eme tanujelének, amelyet a fran­
cia parlament és a francia nemzet Romániá­
val szemben kifejezésre juttatott és ami két 
állam között fennálló barátságos viszonyt még 
jobban kimélyiti.

Hatiegan a lakástörvény el lei
Ezután folytatták a lakbérleti javaslat ál­

talános vitáját.
Mirto parasztpárti a javaslat ellen beszél, 

majd Hatiegan nemzetipárti rámutat arra, hegy 
az uj területek városaiban a háztulajdonosok 
túlnyomó többsége idegen nemzetiségű, akiket 
a javaslat a román elem kárára pártfogol. Kü­
lönösen az a szakasz rossz a románságra nézve, 
amely megengedi a rekvirált lakásokban lakók 
evakuálását. A törvény lehetetlenné teszi a nem­
zeti elemek otthonépitését. A javaslat többi ré­
szét elfogadhatónak találja.

Joanitzescu támadja a kormányt, hogy uj 
adókkal megakadályozza az építkezést. Ezután 
az ülés végétért.

Ma délután a kamarában minisztertanács 
lesz, amelyen Dúca külügyminiszter beszámol a 
külpolitikai helyzetről és a kormány megálla­
pítja a Lupu dr. külpolitikai interpellációjára 
holnap adandó választ.

A nemzeti párt március 30 án vasárnap 
nagy népgyülést tart Bukarestben a Dacia- 
teremben, amelyen Maniu, Vajda és a párt ] 
vezérei is beszélni fognak.
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A Palesztinái földvásárló bank vezetője
Clujon

Hogyan lehet földet vásárolni Erec Jiszraelben
(Cluj-Kolozsvár. márc. 19. Az Uj Kele* 

munkatársától.) A palesztinai zsidó nemzeti ott­
hon egyik nagyhírű vezetőembere, Jakob Thon 
dr. arról értesítette a Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnökségét, hog}7 március hó végén pár napos 
tartózkodásra Kolozsvárra érkezik. Az Erdély­
ben megindult intenzív Palesztina- munka a 
zsidóság világmozgalmának vezetői figyelmét 
is felhívta, s ez a magyarázata annak, hogy 
Palesztina felépítésének egyik érdekes vezető­
embere hozzánk is ellátogat.

Jakob Thon dr. a PLDC-nek (The Pales­
tine Land Development Co.) igazgatója és egy­
ben a palesztinai zsidó nemzeti tanácsnak, a 
Vaad Löumi-nak alelnökei APLDC. Palesztina 
felépítésének egyik legfontosabb szerve, mert ez 
intézi a földvásárlásokat és pedig nemcsak a 
Keren Kajemet, de magánosok részére is. Előre­
látható volt ugyanis, hogy az intenzív palesz­
tinai kolonizáló munka arra fog vezetni, hogy 
maga a letelepülni akaró zsidóság hajtja majd 
fel a földárakat s ezzel az országépifcő munkát 
az arab effendik pénzsóvárgásának szolgál­
tatják ki.

Ennek megakadályozására alakult meg dr. 
Kupin indítványára 1908-ban a PLDC. s azóta 
teljes rendszerességgel az bonyolítja le a föld- 
vásárlásokat. A PLDC. két kolóniát alapított : 
Kinereth-et és Dagania-t. Kinerethen lány- 
farmot rendezett be chalucák részére.

Az az immigráló, aki Erec Jiszraelben föl­
det akar vásárolni és pedig ez épp úgy mező­
gazdasági megmivelésre, mint Lázteleknek, vagy 
gyár stb. felépítésére, a PLDC. utján vásárol­
hatja meg. Az utóbbi időben ez irányban Er­
dély zsidósága körében is nagy érdeklődés mu­
tatkozott s ez indította a Zsidó Nemzeti Szö­
vetséget arra, hogy a PLDC-vel kapcsolatot 
keressen.

Jakob Thon dr., aki Artur Kupin-nak a 
munkatársa, már 1908-ban a PLDC. élére ke­
rült s azóta igen jelentős szerepe van Palesztina 
felépítésében. Most Chaim Weizmann dr. a Cio­
nista Világszervezet elnökének kíséretében Ame­
rikában időzött. Európába visszatérve, Berlinen

Anglia uj háború lehetőségével számol
Bit ^4 mm Jm Ém mm S a mm mm 3 S _ __m » M m mm*. M mm — — _ _ _Mérsékelten fejlesztik a haditengerészetet. A felsöház helyteleníti a munkás* 
kormány óvatosságát. Poincaré és Wtcdona'd újabb levélváltása az antant

megerősítéséről
munkásbormánynak az a felfogása, hogy most 
egyelőre lentartani és tökéletesíteni kell a sze­
rény védelmi apparátust, mindent el kell követni 
a tengerészeti legénység kiképzésének érdekében, de

(London, március 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az alsókaz folyosóin azt beszélik, hogy 
Macdonald és Poincare között újabb, hosszú levél­
váltás volt, amelyet azonban egyelőre nem tesznek 
közzé. A kezdeményező most Poincaré volt, aki azt 
kívánja, hogy a szakértői jelentések publikálásával 
még néhány hétig várjanak. Kívánatosnak tartja 
ugyanis, hogy felvegyék az eszmecserét több olyan 
kérdésről, amelyek nem függnek össze közvetlenül 
a jóvátételi kérdés technikai megoldásával, hanem 
arra alkalmasak, hogy ezentúl is gyakorlati módon 
kifejezésre juttassák

Németországgal szemben az angol­
francia egyetértést.

Tegnap este egyébként nagyszabású hadügyi 
és külpolitikai vita volt az alsóházban. A tenge­
részeti költségvetést tárgyalták. A tengerészeti ál­
lamtitkár kifejtette, hogy húsz amerikai és hu­
szonnyolc japán cirkálóval szemben Angliának 
csak húsz nagyobb cirkálója van világkereskedelmi 
érdekeinek és a világbirodalom összekötő hajóvo­
nalainak védelmére. A brit kormány azonban elha­
tározta, hogy a washingtoni leszerelési egyezmény­
ben megjelölt keretek között marad és

és csak a feltétlenül szükséges építkezé­
sekre szorítkozik,

hogy flottaerőit fen tartsa.
Smery, a Baldwin-kormány volt tengerészeti 

minisztere kifejtette ezután a konzervatív párt 
álláspontját. A párt nem ért egyet azzal a fel­
fogással, hogy a Baldwin kormány által kívánt 
nyolc cirkáló helyett csak öt épüljön. Helyteleníti, 
hogy a mostani kormány lemondott a singapuri 
hadikikötő megépítéséről.

Macdonald válaszában kijelentette, hogy a 
singapuri kikötőt nem szabad kiópiteoi, mert annak 
túlsúlyban levő politikai hátrányai vannak. A

esnem szabad a katonai intézményeket 
flottatámaszpontokat növelni,

mert ezzel megdontené más országok népeinek az 
angol nemzet békeszeretetében vetett hitét. Ami a 
konzervatív párt kirohanását illeti, az idtálizmust 
összhangba kell hozni a gyakorlatiassággal A munkás­
kormánynak sem célja hajszolni a nemgyakorlati 
leszereléseket, csakhogy kötelessége számolni azzal, 
hogy nehány évi teljes biztonság és béke után u 
háború jöhet. A közbeeső időt azonban még sem 
használhatja ki fegyverkezésre, mert ezzel minden 
más népet is csak arra serkentene, hogy a ma»a 
politikai céljait minél előbb igyekezzék elérni. Es 
igy automatikusan beállana Európában ugyanaz 
a helyzet, mint 1906-ban volt és ezzel nemcsak 
elkerülhetetlenné tennék, hanem

siettetnék is a háborút.
A liberálisoknak azt a javaslatát, hogy a 

kormánynak nincs joga öt cirkálót készíteni csupán, 
az alsóház háromszáznégy szavazattal száztizennegv 
ellenében elvetette. A felsöház ötvenkilenc szava­
zattal tizenkilenc ellen elfogadta Curzon lord ja­
vaslatát, amelyben a felsöház sajnálatát fejezi ki a 
kormánynak a singapuri flotta bázis kérdésében ho­
zott határozata fölött.

London, március 19. Megerősítik a hirt, hogy 
az angol-orosz kereskedelmi tárgyalások vezetésére 
Csicserin megy Londonba. A külügyi népbiztos ál­
lítólag lemond erről a tisztségéről és londoni orosz 
nagykövet lesz.

London, március 19. Macdonald kijelentette, 
hogy részt vesz a népszövetség őszi ülésszakának 
ftAsén, ha még addig miniszterelnök lesz.

Riport a tavaszi Bécsről
¥ ★★

T~~r----- -------—r-“ xmiimou (Becs, március 19. Az Uj Kelet munka- j ben, akár Európa bármelyik városában És amelle*7
es Becsen at Constancaban fog hajóra szállni, iársfoL) A Pályaudvaron hallatlan előzékenység- | szép, elegáns és sikkes minden. Olyan tulajdonsága a 
közben — ígéretéhez kepest — Kolozsvárt is gél folyik a podgyászvizsgálat, jórészt csak élelmi- sikk Bé™ mhawir , .

szerek után kutatnak, amelyre kiróják a fogyasz­
tási adót és a Becsbe érkező idegen

közben — ígéretéhez képest — Kolozsvárt is 
meglátogatja. Az erdélyi Palesztina-Hivatal ez­
úton is felszólítja azokat, akik Palesztinában 
földeket, háztelket akarnak örök tulajdonul vá­
sárolni, hogy címüket a hivatalhoz azonnal je­
lentsék be, hogy azután Jakob Thon dr. érke­
zéséről értesítést kaphassanak.

Harx kancellár Bécsbe érkezett
Berlin, március 19. Marx kancellár tegnap 

este Bécsbe utazott Seipel látogatására. Stresemann 
külügyminiszter Lipcsében csatlakozott hozzá. A 
két német államférfi pénteken tér viasza Berlinbe.

Leszállították a bulgár adósságokat
Szófia, március 19. A nagyhatasmak el­

határozták, hogy a Sztambulinszki-kormánytól 
követelt 200 millió aranyfrank okkupációs költ­
ségeket 25 millióra szállítják le.

Abdái Hedzsid nem politizálhat
Zürich, márc. 19. A svájci kormány kö­

zölte Abdul Medzsid exkalifával, hogy tartóz­
kodnia kell nemcsak mindenféle politikai, ha­
nem vallási tevékenységtől is. Arról szó sem 
lehet, hogy a muzulmánok világkongresszusát 
Svájcban tartsák meg. A svájci kormány jogi 
tekintetben sem ismeri el a volt kalifának terű 
letenkivüliségét, mert csupán minden más em­
bert megillető menedékjogot kapott.

&

es a Becsbe erkező idegen többé semmi­
féle zaklatásnak nincs kitéve. A hotelben kitölti 
a bejelentőlapot, nem keli jelentkeznie, nem kell 
tartózkodási engedélyt kérnie, minden akadály 
nélkül megjelenhet a Kiirtnerstrasse elegáns for­
gatagában és nézheti a ragyogóbbnál ra°wocróbb 
kirakatokat.

Becs ma a luxus fővárosa. Az üzletek tömve 
vannak olyan cikkekkel, amelyekre szegényember 
még álmában sem gondolhat, a legraffinaítabb dol­
gok, az arany retikülbe foglalt pici órák, hab­
könnyű krepdesin apacssálok, merészfantáziáju 
cipöcsodák, zsebkendőkbe aplikált pudertartók ej­
tik bámulatba a sétáló közönséget. Bécs talán még 
Párison, a luxus őshazáján is túl tesz ma, minden 
asszonya és minden leánya versenyt szalad a di- 
vatőrjöngések igen széles és igen síkos mezőnyén. 
Poiret mester a nöidivat koronázatlan királya és 
egyben demagógja, aki hat csinos manequinejóvel 
városról.városra vándorol, hogy az asszonyokat 
csodálatba, a férjeket pedig kétségbe ejtse, Becs­
ben nem tudott sikert aratni. A bécsi hölgyek 
gúnyosan bigyesztették ajkukat és mosolyogva 
mondták:

— Hiszen ez az ember amatőr, eljöhetne 
tanulni hozzánk.

Hihetetlenül forgalmas a császárváros. A 
Kártnerstrasse, a Graben, a Sing tele van a világ 
legkülönfélébb tájairól összeverődött idegenekkel, 
nincs az a nyelv, amelyet ne lehetne hallani az 
utcákon sétálva. A nagy szállodákban sürgés-forgás,

- sr -------o— J-. minden szoba foglalt, Bécs internacionalizmusa és
, mrrt csak « idegenforgalma ragyogó diadalt aratott a gazdasági

1 _ Abc Fischer Albert $ baJokoD’ a drágaságon és sok nehéz esztendő szén-
* el&e és Társa I T6dése“' ...

Az egesz világon mindenütt azt beszélik, 
hogy Bács a kontinens legdrágább városa. Ez nem 
igaz. Az élelmicikkek arai alig valamivel maga­
sabban, mint Budapesten, a romániai áraknál ter­
mészetesen jóval drágább minden. A ruhanemüek 
és az iparcikkek ellenben bámulatosan olcsók, jóval 
olcsóbbak, mint akár Budapesten, akár Bukarest

Saját érdekében 
f győződjön meg, 
fchogy bútorait mégis

csak

fígy és Társa
cégnél szerezheti be 
a legolcsóbban. 
Figyelni a címre!

Gyári lerakat CInj, Calea Regele Ferdinand 6L sz. 
Telefon 5-79 Gyártelep: Gherla

sikk Bécs ruháinak, toalettjeinek, amelyet eltanulni 
utánozni, lemintázni nem lehet, ahhoz szükséges 
Béc3 kis masamódjának, vagy varrólánynak ügyes 
keze és az a szeretet, amellyel ott a divat szeszé­
lyeinek hódolnak.

Az idei nöidivat uralkodó színe a barna. Más 
városban is látni barna ruhákat, Becsben azonban 
csak barnát. A cipő barna, a harisnya drapp, a 
ruha barna, a kalap barna, az egyhangú szint csak 
a nyakban lévő sokszínű batikolt selyem apacs­
kendő élénkíti. A nagy divatáru-cégek kirakatai 
ebben a barna színben pompáznak, más szint alD 
lehet felfedezni.

Az egész városban az a levegő, az az at­
moszféra, amire azelőtt vágyódva, irigykedve mond­
ok» hogy párisi. A nők erősen festettek, a Roua- 
cherben revüt játszanak, amelyben a seareplők 
egyresze csodálatos kosztümökben, másik része cső 
dálatos meztelenségben pompázik és Bécs tapsol 
Becs örül, Becs jókedvű. A Kärtnerstrasse minden 
kis mellékutcájában a bárok tömege csábítja a seaora 
kozni Vágyókat, ezekben a bórokban csak pezsgőt szol­
gálnak fel hihetetlenül magas árban. És ezek a 
bárok mmd tele vannak, mint ahogy tele vannak a 
színházak, mulatók, kávéházak, mozik és az «U- 
kelő szaUodák halijai is, mert az idegenek súlyos 
milliókat hoznak ide, hogy a jókedv oltárán felál­
dozzák, a kedélyes bécsi népet pedig nem kell 
mulattatásra csábítani, hejehuja, jókedv uralkodik 
az ősi városon.
. A bécsiek pompásan élnek. Mindenütt az 
indexrendszer szerint fizetnek, közepes tisztvise­
lőknek ma három-négymillió korona fizetésük van, 
jobb újságírók hatmillió koronát is kapnak havi 
munkájukért. A bécsi emberek már elfelejtették a 
gond es a nyomor keserű hónapjait, megelégedet­
ten es nyugodtan élnek, vannak akik lassan ve- 
gyónt gyűjtenek és vannak olyan kis hivatalnokok 
akik esténkint arról beszélgetnek családi körben! 
iogy a nyarat Tirolban, vagy esetleg uz Északi- 

tenger mellett töltsék-e el.
Európa gazdasági súlypontja lassan-lassan 

Becs felé tolódik. Az idei mintávásárt már a vilá7 
minden tájáról ideözönlö kereskedők látogatták exara rm- g --------~7~-----------------------------------------------------------:______  uuou taJaro1 laeozonlo kereskedők látogatták, ez

Bahruhakat minden árnyalatban fest, tisztit Czink
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Ugatták, ez

Ink

ä lor^alom, a gazdasági ólet hatalmas nekilendülése 
eitött vért a nemrégen még ájultan fekvő osztrák 
főváros ereibe. Ez a nekilendülés egyre fokozódik, 

kereskedők mind idegenforgalomra rendezkednek 
L,e nincs arra szükség, hogy az árakat intézmé- 
b»ese’i állapítsák meg, azok aszerint alakulnak, 
-.jeoíut a reális gazdasági kalkuláció megkívánja és 
cyárou. ha majd a Práter óriáskereke megindul, a 
megelégedett bécsiek és az ideözönlött és itt szóra­
kozó idegenek sétálnak majd a fák alatt és élvezik 

ré«-i hőse ittfelejtett boldog városának levegőjét.
(t. i.)

Ez történt...

Mérsékletet hírdett az ttj belga kormány
Valorizációra tőrnek át Franciaországban Is. Antlmllltarlsta propagandaa 
megszállott területeken. Cslcserin tiltakozik a francia beavatkozás ellen

Beszarébia kérttősőbe

1 r
()

A ravasz válasz. Reb Mechel minden ozom- 
taton magához invitált egy be chert. De azt a bó- 
■nert, aki egvszer már evett nála, soha sem látta

többé viszont. Mert reb Me­
chel, aki különben nagy am- 
hoc'rec volt, olyan furcsa kér­
déseket intézett a bóeherek'uez, 
amikre azok nem tudtak te­
lelni és igy szégyenbe marad­
tak. Egyszer mégis akadt egy 
tother, aki másodszor is el­
író nt hozzá. Evés közben reb l 
Mechel kérdi a bcchertcl:

__Tanultál-e ezen a héten chimis-rasit.- |
__ igen, i elelte a hóchei.
— No akkor mond meg nekem, hogy hívták j

Noé nagyanyját?
— Nézze, — felelte a bócher — mondja 

■te_ maga nekem, hogy hívták az én nagy anyámat
— Hát honnan tudjam én, hogyan hívták a 

nagyanyádat?
_ Na lássa, — felelte diadalmasan a bó-

aei _ az én nagyanyám csak ötven évvel ezelőtt
-alt meg és maga még sem tudja, hogyan hívták, 
lCnnan tudjam ón, hogyan hívták Noé nagyanyját, 
ki sokezer évvel ezelőtt halt meg. K. 0 , Bontida

★
A Reich meg az Ehrlich. Purim napján 

.Y Reich Mózes nevű szegény ember belép egy 
iariich Jakab nevű hitsorsoshoz, ki ugyan jó­
módú ember hírében állt, de becsülete nem veit 
-éljesen makulátlan. A szegény ember átnyújtja 
ajánló levelét, melyet hazulról magával hozott.

A házigazda purimi jó kedvében alig pillan-
- bele az ajánló levélbe, ósszeráncona ihomlokát
- teltetett ielháborodással ráförmed az degenre :

— Micsoda ? Maga „Reichu és koldulni jár ?
A szegény ember igy feleit:
__ Jó uram, lelkemre mondom, hogy ón

vaa ártatlan vagyon aeban, hogy engem „Reich 
Lax hiraak, akárcsak ön, hogy az „ Ehrlich u ne- 

et viseli. Etoile, Szászváros
*

A korszerű szónoklat. Az a... i rabbinak, 
mert minden szónoklatában azon siránkozott, hogy 
fizetéséből családjával meg nem élhet és a hitköz 
'éz tekintse kötelességének a tizetésjavitást Ke- 
. észtül vinni, azt kellett tapasztalnia, hogy \ala 
ánvszor a szószékre lép, hívei elezállingóztak. An­

nál naovobb szerencséje volt purim estéjén, amikor 
-eritettT" asztala mellett a hitközség apraja-nagyja 
hiánv nélkül megjelent.

Eíry ilyen pun* estén a rabbi ezt szóvá tette 
es a jobbján" ülő roshakohol, ki már felhajtott egy 
aehánv bátorságot kölcsönző pohaiat, ezt te 
lelte: Ez azért van, mert a rabbi ur kmalije jo, 
bora kitűnő, de szónoklata nem korszerű. ,

__ Korszerű ? — Hát ez micsoda ? kérdi
a raboi sértődötten.

— Tetszik tudni, — szólt az elnök ^ a 
szuszok papja múlt vasárnapi beszédének temaja 
ez volt : Freiheit, Brüderlichkeit und Gleichheit.

— Ha csak ennyi a baj, akkor szombaton 
én is korszerű beszédet mondok telelte a rabbi.

Legközelebbi szombaton a kiváncsi nivek 
zsarolásig megtöltötték a templomot. A rao í a 
szószékre lép és belekezd szónoklatába, mely az0® 
•an semmiben sem különbözött eddigi szóno ata 
tói. A hívek türtőztették magukat és elhatároztak, 
ho»v most már, ha törik, ha szakad, végig szen­
vedik, mert csak be kell váltania a rabbinak ígé­
retét. Mily nagy volt a meglepetésük, amikor a 
lelkipásztor igy fejezte be szónoklatát.

— Und jetzt nehme ich mir die „Freiheit 
und bitte euch um ,,Brüderlichkeit, bessert mir 
das Gehalt, abergleich Heut." Étoile, Szászváros

(Páris, március 19. Az Ui Kelet tudósító­
jától.) Schacht dr., a német birodalmi bank 
elnöke tegnap este Parisba érkezett. A kor­
mányzó baukkérdésekröl fog tanácskozni a 
szakértői bizottsággal és valószinüleg a hét vé­
géig a francia fővárosban marad.

Nagy szenzációként közli a „Liberté“, 
hogy Degoutte tábornok, a francia megszálló 
csapatok főparancsnoka

házkutatásokat végeztetett a párisi 
antimiiitaristáknal.

Ezek ellen ugyanis az a gyanú merült tel, 
hogy a megszálló francia csapatok körében 
hadseregellenes propagandát űznek.

A szenátus megszavazta a pénzügyi reform 
utolsó szakaszait is, amelyek a posta-, távirda- 
es telefondíjak felemeléséről, továbbá az 1914 
előtt kötött szerződéseknek aranyfrankban való 
teljesítéséről szólnak. Poincaré belpolitikai hely­
zete, habár áldozatok járán is, megszilárdult.

Külpolitikailag azonban félig elvesztette leghübb 
fegyvártársát, az eddig hasonlóképen harcias 
Belgiumot. Erről számol be az a brüsszeli táv­
irat, meíy hírül adja, hogy az uj Theunis-kor- 
mány tegnap bemutatkozott a parlamentnek. A 
miniszterelnök kormány-nyilatkozatot olvasott 
fel, amelyben hangsúlyozza, hogy mérséklettel 
ugyan, de határozottan követelni fogja Belgium 
jogainak Németországgal szemben való érvé­
nyesítését. A másik külpolitikai veszteség az oro­
szokkal való megegyezés és kereskedelmi szer­
ződés lehetősége.

Franciaországnak a beszarábiai kérdés­
ben elfoglalt álláspontja

egyelőre kilátással sem kecsegtet erre, sőt újabb 
nehézségek várhatók. Moszkvai jelentés szerint 
ugyanis Csicserin külügyi népbiztos táviratilag 
tiltakozott Poincarénál ama támogatás ellen, 
amelyben a francia parlament Beszarábia an- 
nektálásának kérdésében Romániát részesíti.k »Irán is,

*&++***++ +

/Ment eked pályázó 
>r pénzügyminiszterségre
előnyei és — hátrányai. A nagybankok a takarékkorona 
Nehéz a rendteremtés a pénzügyi káoszban

Budapest, untre. Ifi. Az Uj Kelet munka- bank vezetője nem a mi gondolatimr. >uii 
társától. M a gyár őrs zá^^a z da sági életében uj és nem a mi tanácskozásaink, vagy tanácsaink

s maí
A takarékkot

szereplő jelentkezett: a ^karékkorona. az or­
szág pénzügyi vezetői Belátták, hogy a mai 
magvar korona értekénen ailando ingadozása a 
kalkulációt teljesen lehetetlenné teszi, viszont 
azt is tudják, hogy az állam pénzügyi helyze­
tére milyen veszélyes, ha a kereskedelem lassan 
áttér az idegen valutában való számításra. A 
kormány ezért megengedte az úgynevezett ta- 
karékkorona-kalkulációt. A takarékkoroua nem 
effektiv pénz, de olyan érték, amelynek effek­
tiv koronában való értéke a magyar koroná­
nak zürichi jegyzése szerint igazodik. Ha tehát 
a kereskedő takarékkoronában kalkulál, bizto­
sítva van, hogy egy hónap múlva is ugyan­
annyi takarékkoronát, vagyis a pénz értékének 
hullámzása következtében több vagy kevesebb 
effektiv koronát kap,

A takarékkorona előnyei
A közönség szívesen fogadta ezt a pénz 

stabilizálására irányuló törekvést. A lapok első 
oldalon közük a takarékkorona árfolyamát, a 
kereskedők lassankint rátérnek a takarékkorona- 
kalkuiációra és erős mozgalom van a fizetések­
nek takarékkoronában való megállapítása, mel­
lett. Technikailag a takarék koron a használatát 
ugv viszik keresztül, hogy a bankok takarék- 
koron a-betéteket fogadnak el, amelyek azután 
évi tiz százalék kamatot jövedelmeznek a 
pénz valorizálódásán kívül. A Lloyd bank 
például pénztárjegyeket bocsájt ki ötven­
ezer, százezer es ötszázezer takarékkorona ér­
tékben. amelyek a bemutató kívánságára a ta­
karékkorona “aznapi árfolyamának alapján bár­
mikor beválthatók. Ezek a pénztárjegyek kamat­
mentesek, azonban a takarék koronával való for­
galmat lényegesen megkönnyítik. A takarék­
korona árfolyama körülbelül ugyanolyan arány­
ban emelkedik vagy sülyed, mint a dollár ár­
folyama. igv március egytől ötödikéig húsz szá­
zalékkal emelkedett. Aki tehát március elsején 
százezer takarékkoronát' helyezett el valamelyik 
bankban, az március ötödikén százhúszezer 
effektiv korona felett rendelkezett.

A takarékkorona hátrányai
A különböző gazdasági körök nem egy­

forma érzelmekkel fogadták a takarékkorona 
intézményét. Jellemző erre az a beszélgetés, 
amelyet munkatársunk folytatott az egyik 
budapesti nagybank vezetőjével, akinek nem 
a legjobb a véleménye az uj fizetési eszközről. 
A panaszok nem annyira a tasarekkorona gon­
dolata ellen irányulnak, inkább arra, hogy a 
valorizációs kísérlet kapcsán a kormány sok 
magánjogi függőkérdést megoldatlanul hagyott.

— A takarékkorona és a kényszerkölcsön 
mai formájában — mondotta az említett nagy­

eredményeként született. A mi előterjesztésein­
ket meghallgatták, de nem vették tudomásul. 
Az eredmény pedig az lett, hogy a kereskede­
lemben, gyáripari termelésben és a hiteléletben 
a feje tetejére állt és a feje tetején áll m-g ma 
is minden. Ma sem szűnt még meg a káosz, 
rendetlenséget és rendezetlenséget látok, amerre 
csak nézek. Hetek óta várjuk azt a rendeletet, 
amely a valorizáció nyomán támadt tömérdek 
függő kérdést volna hivatva tisztázni és a ren­
delet kiadása egyre késik, mert senki sem haj­
landó vállalni érte a felelősséget.

— Mi van az uj pénzügyminiszterrel — 
kérdeztük.

Tulajdonképen ezen fordul meg minden, 
A helyzet ma az, hogy sem Walkó, sem Te- 
leszky, sem Korányi, sem Lukács, sem Hadik 
János, sem más komoly pénzügyi szakember 
nem vállalja — nem vállalja pedig azért, mert 
nincs és nem is lehet a mai visznnyok közi 
komoly garanciája arra, hogy politikamentesen, 
pártoktól, osztályoktól, klikkektől és a parla­
menti hajszától függetlenül dolgozni engedjék. 
Már pedig a pénzügyminisztériumból szak­
minisztériumot kellene csinálni, különben el 
lehetünk készülve arra, hogy a pénzügyi tárca 
politikus kezébe kerül, aki a különböző ér­
dekek szírijei közt esetleg meg tudja őrizni 
pozícióját, de hogy ebben a felfordulásban nem 
tud rendet teremteni, az egészen bizonyos.

— És a népszövetségi kiküldöttek ?
— Nem tudom, mit fognak szólni, ha 

megismerkednek majd a helyzettel es a mi 
speciális viszonyainkkal. , A főmegbizott ideér- 
kezése is küszöbön áll. És ha majd vélemény- 
adásra szólít fel minket, zavarban leszünk, 
hogyan tájékoztassuk öt a politikával annyira 
szoros kapcsolatot fentartó magyar pénzügyek 
állásáról.

Jön az aranykorona
Ezek után megkérdeztük, hogy gyökeret 

tudott-e verni a takarékkorona a gazdasági 
életben ?

— Az én tapasztalataim szerint — nem. 
Én magam, jónéhány évtizedes bankigazgatói 
prakszissal a hátam mögött, nem ismerem ki 
magam, ha az uj számolási egységgel szembe­
kerülök. Azt hiszem, hogy egy-két hónapig el­
tart, míg a közönség megbarátkozik a takarék- 
koronával, feltéve természetesen, hogy a valo­
rizációval kapcsolatos vitás magánjogi kérdése­
ket a legrövidebb időn belül rendezik. Néhány 
hónap pedig legkésőbb, úgy tudom, májusban, 
fel kell állítani az arannyal fedezett jegybankot. 
Ez pedig feleslegessé teszi a valorizációt és a 
takarékkoronát egyaránt.

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK STERNBERG ORADEA-MARE 
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Halotti maszk divatja Pécsben
Élő hölgyek egy élelmes szobrásznál halotti maszkokat 

csináltatnak. Becs után Páris következik
Bécs, március 19. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Bécsbeu érdekes divat kapott lábra. Egy 
élelmes szobrász, aki a tiszta művészet keresé­
sével nem tudott boldogulni, hirdetést adott 
közre a lapokban, hogy az érdeklődőnek még 
életében elkészíti a — halotti maszkját. A 
művész divatba jött és Bécs hires és vagyonos 
eleme csak úgy tódul Frank úrhoz, hogy a 
halotti maszkját elkészítse. A művész , érdekes 
kijelentéseket tett a sajtó képviselőinek :

— Állandó ostromnak vagyok kitéve. A 
jelentkezők némi aggodalmat táplálnak (a né­
hány milliós kiadást nem sajnálják) és mégis ... 
A hölgyek rendkívül érdekesnek találják, hogy 
Beethoven és Nietzsche maszkja mellett a zon­
gora fölött a saját arcuk levonatát is kifüg­
gesszék.

A művész megmutatta egy éppen elké­
szült remekét, amely egy hires szép bécsi mű­
vésznőt ábrázol. Eleven arca sok bécsi férfit 
bolonditott meg, de a szép vonások jéghideg 
mozdulatlanságban még vonzóbbak és még szen­
vedélyesebbek. Az ábrázolás raffínériáját fokozza 
az, hogy a művész a meztelen maszkot, amely 
a homlokkal végetér, tehát haj dísszel nem ren­
delkezik, egy tüzvörös apród parókába foglalta, 
ami nagyszerű szinhatást okoz: hófehérség a 
piros haj alatt. Háttérnek pedig egy vékony 
fekete keretbe foglalt violaszinü bársony szol­
gál. Egy másik levonat elefántcsontszinü zo 
mánccal van bevonva és igy még fokozódik a 
mű halottszerüsége.

A hölgyek nagy áldozatot hoznak. Az arc 
egy erős zsírréteggel lesz bevonva, hogy a bőr, 
de különösen a szemöldök, szempillák és az ajk 
a gipsz levétele után ne sérüljenek meg. A 
hölgy, aki ennek az „operációnak“ alá veti 
magát, egy kis üvegcsövet kap az ajkai közé, 
hogy a légmentes anyagon keresztül lélegzetű 
tudjon. A fület vattával tömik meg, a homlokra 
és az orcákra vékony selyemszalagot fektetnek, 
amellyel a megkeményedett gipszet, amellyel az 
egész arcot betakarja, fel lehet emelni. Jólle­
het a szobrász munkája mindössze egy negyed 
óráig tart, mégis a műtét nem jár minden fáj­
dalom nélkül, különösen (az üvegcső dacára) 
légzési nehézségek, szívdobogások és félelem­
képzetek mutatkoznak.

— Egy hölgy látogatóm — mondotta a 
művész — heves idegsokkot kapott és néhány 
napig betegen feküdt a műteremben.

— Vannak önnek férfi kliensei is? — 
kérdezte az egyik újságíró.

— Vannak, de ritkán, rendesen asszo­
nyok kedvéért jönnek. Nemsokára Parisba te­
szem át műtermemet, ahova meghívást kaptam 
és itt a legszebb halotti maszkokból kiállítást 
rendezek.

— A még élő halottak szépségversenyét 
-— mondotta az egyik újságíró.

A legmagasabb szenvedély galériáját — 
viaszolta a művész.

Parírni ajándék
Kétszáz lej értékű könyvet kap ingyen az 

ff Kelet minden előfizetője és állandó olvasója.
Agnon: És a meggörbedt kiegyenesedik 45 — L. 
hlejckem: Leégett nemesek (kötve) .... 4P— „

„ A 13 Rubinsohn....... .......... . ap— H
Giszkalay: Támár......................... . $5 —

n Uj próféciák könyvéből .... 65 — “
„ A titok...................... is — „

Xabbalistdk és csodatevők .................... 35-—
Kaczér: Gólem...................................... IS— ”
karton: A zsidó nemzet Erdélyben .... IS— ”
Sas: Viviana (kötve).............................. 100— *
, Isten lábánál.................................. 60— ’

Sokolow: Uj zsidó .............. ............... JS —
Szabó: Szent Eliz.................................. 5P — *
Újvári: A bosszúálló Isten ................ 50'— ”

Ezt a hatszáz lej es sorozatot négyszáz lejért 
?es poico^ sza.ii'.jo, O.Z s— ( iiv'oi kom, vosztálja, intdy o 
páratlan kedvezményt purimi figyelmességül kizáró­
kig az Uj Kelet előfizetőinek és állandó olvasói­
nak tartja fenn. A megrendelésnél jelezni kell az 
előfizetés számát, illetőleg a bizományos nevét, 
akitől az olvasó a lapot kapja. A kedvezménye; 
szállítás bezárólag március 20-ig történik.

Élesen támadják a magyar belső
kölcsönt

Súlyos erőpróba elölt áll a Bethlen-kormány. A nemxetgyálás vatoríxáeiéx 
vitája. KI tüntatatt március 15-ón ? Elutaznak a népszövatsógi dulspátusek

kozata az ellenkezőt bizonyítja. Követeli,(Budapest, március 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A magyar nemzetgyűlésen folytatták a valo­
rizációs javaslat vitáját Eőry Szabó Dezső a kor­
mány gazdasági politikáját bírálja, amely szerinte 
a bolsevizmus legjobb uszító ja. A középosztály le­
romlásáért az utóbbi évek pénzügyi politikája okol­
ható. A valórizációt helyesli, de elkésett intézke­
désnek tartja. A belső kölcsön kivetése alkotmány- 
ellenes és antiszociális. A nagybankok ajándékot 
kaptak, holott tőlük kellett volna behajtani a halsö 
kölcsönt, nem pedig a kis exisztenciáktól. A javas­
latot nem fogadja el.

A következő szónok Rassaj Károly. Véle 
ménye szerint

nem a spekuláció tette tönkre a magyar 
koronát, hanem a devizaközpont.

Valótlan, hogy a romló korona miatt lehetetlen 
költségvetést csinálni. A kormány mindent a kül­
földi kölcsönre baziroz, amelyet ő helyesnek és 
jogosnak tart ugyan, de amelynek biztosítása nem 
Magyarországon múlik. Ezután bírálja a takarék­
korona és a kényszerkölcsönről szóló javaslatokat. 
Jelenleg négyféle takarékkorona van. Statisztikát 
olvas fel arról, hogy a drágaság nagyobb arányban 
növekedett, mint ahogyan a korona esett. Hosz- 
szasan kritizálja a kormány pénzügyi politikáját, 

hibáztatja a jegyintézetnek adott hiteleket.
Ma nem a rekriminálásoknak, hanem a belátásnak 
idejét éljük, ezért le kell vonni a következtetése­
ket. Álljanak össze az erősek, segítsenek, hogy 
megerősíthessék a koronát. A takarékkoronával is 
üzérkedik a spekuláció. A takarékkoroaa első ered­
ménye mesterséges defláció. A kényszerkölcsönről 
azt állítja, hogy az nem kölcsön, hanem erősebb 
megadóztatás. A kültöld bizalmatlansága az oka a 
korona értékcsökkenésének. A belföldön is bizal- í 
inatlanok a korona iránt, ezt a kedvezőtlen im­
pressziót kell eltörölni. A javaslatot nem fogadja 
el, Zsirkav János kijelenti, hogy az ország öt 
nagybankja mellényzsebéből kifizetheti a kényszer- 
kölcsönt.

Kiss Menyhért politikai és jogi szempontok­
ból bírálja a javaslatot, majd Nincaics a szerb 
külügyminiszternek a lapokban megjelent nyilat­
kozatával foglalkozik. Adatokat sorol fel arról, 
hogy Magyarország mekkora állatszállításokat tel­
jesített és mennyit kell teljesítenie a jövőben. 
Cáfolatot kér a kormánytól arra a hírre vonatko­
zóan, hogy a jóvátételek kapcsán ígéret tett Ro­
mániának a kártérítési szállításokra vonatkozólag. 
Kérdi, mi van

Magyarországnak a román megszállás 
alatt elszállított anyagokért járó kár­

térítési igényével.
Evekig azt hangoztatták, hogy a kisantantnak 
semmit sem fizet Magyarország. Nincaics nyilat-

MAGYAR SZÍNHÁZ
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h®3V
szigorúan járjanak el a koronacsempész bankok­
kal szemben

Budapest, március 19. A lapok értesülése 
szerint a népszövetségi delegáció pénteken telje- 
«en befejezi munkáját s ezért a delegátusok mii 
készülnek is az elutazásra. A svéd delegátus péa 
teken, Strakosch a jövő héten utazik el. Bian- 
chini olasz delegátus tegnap már el is utazott 
Budapestről.

Popovics és Valkó tegnap délelőtt hosszabb 
tanácskozásokat folytattak a magyar jegybank íel­
állítására vonatkozó javaslat végleges megszövege­
zéséről. Parlamenti körökben azt hiszik, ko<rv a 
nyolc órai ülések révén rövidesen ’végeznek a ia. 
vaslattal s hamarosan sor kerülhet a feölcsöa- 
javasiatokra.

Az egységespárt tegnap esti értezletén egy­
hangúlag Zsitvay Tibort jelölték a Ráz elnökévé. 
Széchenyi Viktor szóvá tette a március 15-ikj 
szocialista tüntetéssel kapcsolatos eseményeket. 
Bethlen válaszában leszögezte, hogy szemtanyk 
állapították meg, hogy

a tüntetés nem a szocialistáktól indult ki.
hanem a csőcselék ragadtatta nutgac me»bél vég­
zendő cselekményekre. Valószínű, hogy a rend boa 
tők a népszövetségi delegátusok jelenlétét akarták 
felhasználni tüntetésre. Abbau a hiszemben voltak 
hogy büntetlenül rendetlenkedhetnek, ez azonbar 
a kormányt szigorú fellépésében nem feszélyezi.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
4N**

W. Dezső, Ákos. Március 11-én a Vendég­
lősök Ipartársulata 791. iktatószámmal válaszok 
önnek a szeszesitalok jogtalan megadóztatása 
ügyében.

D. Lázár, Mszigct. 1. Bármilyen azne.rika-
iskola felvételi jegyére kap soron kívüli yiz'imr. 2 
Részletes felvilágosítás megy levélben.

D. Lázár, Msziget. Fiát bármelyik ..m erikái 
iskola fel vételi jegyével sorokivüli vízummal be­
engedik az Egy esült-Állam okba. Nehézségeket csak 
az útlevél megszerzése fog okozni, mert »ár bele­
esik a katonakötelesek korosztályába.

S. S. Zalau. Ha októberben adta be útleve­
lét, akkor az idén amugyis kap vizűmet. Ellen­
kező esetben küldessen magának egy köziéi» vzó: 
nyilatkozatot, amelyben igazolják, hogy Csík,'íróba* 
valóban a bátyja lakik és ö az. aki az Affidavit!t 
küldte.

Sz. E. Déva. i Csehszlovákia ás Roméniü 
között meg nem intéztek et sem az adósságok 
rendezései, sem pedig a törvénykezési jogviszc 
nyokat. Az errevonatkozó javaslatokat ugyan..- 
cseh részről elégtelennek találták. Mindemellett 
megnyugtatjuk, hogy 1 : 2 arányban kiegyenlítem 
számlát az intézet uj tulajdonosa nem követbe*: 
1 : 1 arányban, süt egyáltalán semmiféle igényeket 
nem támaszthat Önnel szemben. 2. A rozsnvoi 
Takarékpénztárnak átutalt 17o0 korona ügyér. 
nem értjük teljese*, ezért kérjük, mélfoztatna 
bennünket erről pontosabban informálni. Azt hisz- 
ssük, hogy jelen esetben is az eset, mint a leánv- 
nevelö intézet követelésénél.

Érdeklődő, Tas nád. Levélben válaszolna ü. 
/. Sándor, Bralca. Levelét áttettük az ír 

délyrésai Páletvtinahivatalhoz (önj, Calea Beg> i 
Ferdinand 48.), ahonnan részletes fel világosit» - 
fog kapni.

Előfizető, Carei-Mare. Botsaménak majdnem 
minden városban van fémáregyár, de azért vök a 
tere njabb vállalkozásnak, mert ezen a téríti 
importra szórni as; őrseijt

P. L>. jC.uu. ií. nézőit adatuk alapján biztosra
vehet*, hogy ntlevelét mega* idei kvótában nyo­
mozni fogják, p.z azonban sz illat« hajóatársaság 
buzgalmán műn*. AtiiCmryiOőu ineg.s kimaiaUu, a:: 
idei kvótából, az angol konznlátnetól minden naln-i- 
seg »cL.öí kaphat kanadai vknmot. Kanadában — 
as onnan érkező hívek seerinl — aránylag elég 
jó munkaviszonyok vannak és eppen a'mnnkat- 
niány miatt nem gördítenek akadályt a beváu- 
dorlás elé.
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I ^íjsiában és külföldön az „üj Kelet*1 részére kizárólag 
Kador Piblieitaíe (BaeareHjiti, Str. Sen. Berthelot 1.) 
üirdeíési iroda vesz föl hirdetéseket

A munkáskormány ünnepi fogadta­
sson az angol királynál. Londonból jelentik:

lapok terjedelmes tudósításokban számolnak be 
. cl az ünnepi tógád tatásról, amelyen a munkás- 

. bioét tagjai első alkalommal jelentek meg ud- 
díszben. Ramsay Macdonald miniszterelnök 

•tétkék, aranysujtásos udvari tanácsosi frakkban 
es jobbjában ezüst pallossal vezette a kormányt, 

lines íöpecsétör szintén udvari tanácsosi frakkban 
-í az ünnepi fogadtatásra. A munkáskormány 

többi tagjai frakkot vettek fel, azonban térdnadrág­
ba» és fekete harisnyával. Griffith, a királyi ház- 
tartes kancellárja és Pai’kinson számverőmester 
emitaí első ízben teljesítettek ezüst pallossal szol- 
g..iatott az udvarnál, a lapok emlékeztetne* arra, 

;y Griffith gyermek koré ban segédmunkás volt 
gy vasöntödében és naponta négy pennyt kelesett.

• kiesőn fiatal korában bányamunkás volt. Az
fiTír, -pvc -—-ib-- wwJ a 1 -i* 11-,. í

mintha az udvari ceremóniák körül évtizedes 
acrlattal rendelkeztek volna.

Benes cseh külügyminiszter cáfolja 
a Srancia-cseh titkos egyezményt. Prágából je- 
ecrih: A ..Berliner Tageblatt11-nak azt a cikkét, 
mely közli a Franciaország és Csehország közötti 
/• wt-dessel kapcsolatos titkos egyezményeket!, Benes 
:;1 úgy miniszter megcáfolta. A hírlapi közleményt 

urJfsgyi bizottság tegnap délelőtti ülésen tárgyal­
ni e? Benes itt is határozottan kijelentette, hogy 

•kfe minden állítása elejétől végig kitalálás.
—- Jugoszlávia amerikai kölcsönt kap. 

G- jgradból jelentik: Egy angol amerikai szin- 
: satn.s, amelyben Rockefeller is érdekeltséget 
diait, eg}’ amsterdami bankkal szövetkezve, 
tola tót tett a belgrádi kormánynak, hogy 200 

millió dollár kölcsönt nynjt, amelynek biztosi- 
; -ára le kell kötői a jugoszláv állami gyárak 
- Tgyéb nagy üzemek jövedelmeit. Ennek a 
telnek abban van a jelentősége, hogy a jugo- 

: v-olasz szövetségi szerződés megkötése után 
amerikai és angol töke ki akarja zárni Oiasz- 
zágot és Franciaországot a jugoszláviai hitel- 
veiefebből és az in°r fellendítéséből.

Közvetlen vasúti összeköttetés Buda­
it és Fiume között. Budapestről jelentik:

- magyar és jugoszláv vasutak képviselői kö- 
r> folyó tárgyalások befejezés előtt állanak.

A tanácskozások főként akörül folytak, hogy 
l odapest és Fiume között Horvátország érin- 
*. ^vvel, de a Délivasnt megkerülésével vasúti 

-sz» köttetési teremtsenek. Az eddig felvetö- 
.- tt tervek szerint közvetlen kocsikat álli tá­
tinak be, amelyek közbeesőleg iGyékényest és 
X igrábot € rintenék.

-- Antal Márk előadása az Erdélyi Ma- 
íCsm Egyesületben. Az Erdélyi Muzeum Egye­
nlet természettudományi szakosztálya március 20-án,
- 2törtökön délután 5 órakor & kegyesrendi főgimaá- 
.•;il Természetrajzi előadótermében (Strada Gogol­

éit taxin, v.’Farkasu. 2. II. emelet) szak ülést tart. 
-• z ülésen Antal Márk „Geometriai problémák0 
•jmmel tart előadást. Belépődíj nincs. Vendégeket 
-/.-esen Iát a szakosztály.

— A re gátban olcsóbbodik a pénz. Bu-
■ ) estből jelentik: Az itteni pénzpiacon a pénz 
ak úbbodását lehet megállapítani, amennyiben 
a múlt h-.vi ba^atkur-mv ebben a hónapban 

" 3 százaiékKai leszállt. Az olcsoöbudas annak
níajdonitható, hogy a Banca Nationala a ban- 

kok váltótárca hitelét folyósította. Az itteni 
pénzpiacon legutóbb jelentékeny kölcsönöket 

lyósitottak több erdélyi és bánáti vállalat ja- 
A francia töke helyett most az angol és

- iga csoportok nyomulnak előre. Főkép 
* ánya-, fa- és vasipari vállala tokban veszne

szt, de a petró eumvállalatok njjászervezésé-
- n is részesednek. A kereskedelmi vállalatok- 

ao>: leginkább svájci tőkepénzesek keresnek 
kapcsolatot.

— Félbeszakítják a lakbérleti törvény 
tárgyalását. Bukarestbiil jelentik: A kormány el­
határozta, a Kamara csütörtökön megszakítja a lak­
bérleti törvényjavaslat tárgyalását, hogy Dúca kül­
ügyminiszter megtarthassa külügyi expozéját, még 
abban az esetben is, ha Lupu elhalasztaná inter­
pellációját.

— Adjatok schlachmoneszt a menzának.
A cluji z idó menza akadémia kéri a város la­
kosságát, hogy régi szokás szerint ez évben is 
küldjenek schlachmoneszt a menzának, az 
adományokat ma déli tizenkét órától kezdve 
este kilencig bizottság veszi át a menza Biasini- 
szállóbeli helyiségében.

— A cluji egyetem tanárai drótnélküli 
telefonállomásokat akarnak felszerelni. Buka-
restből jelentik : Az „Argus“ értesülése szerint több 
cluji egyetemi tanár engedélyt kért a kormánytól, 
hogy drótnélküli telefonállomást szerelhessenek fel 
egész Erdély területén az opera hangversenyé­
nek és zenei konferenciáknak népszerűsítésére. A 
kérést a közlekedésügyi minisztérium szakértőinek 
adták át tanulmányozás végett.

— A vak kifliáras kihágást követett el.
Néhány hónappal ezelőtt Keres Vasilie vak 
koldustól megvonták a koldulási engedélyt és 
a szerencsétlen ember, hogy a családja meg­
élhetését biztosítsa, felcsapott kifliárusnak. Az 
egyik kolozsvári pékmühelytől bizományba ka­
pott süteményt a piacon értékesítette. A sze­
gény vak ember ilyen körülmények között is 
csak óriási nehézségekkel tudta megélhetését 
biztosít-ni. A napokban Keres Vasilie kihágást 
követett el, mert egy kiflit a meghatározott ár­
nál néhány bánival drágábban árusított, amely­
ért annak rendje és módja szerint megindí­
tották ellene az eljárást. Az uzsorabiróság két­
száz lej készpénzre büntette meg. A szegény 
ember kérést adott be az ügyészséghez, adjanak 
egy kevés haladékot, mert a büntetéshez szük­
séges pénz nem áll rendelkezésére. Az ügyész­
ség elfogadta Keres Vasilie kérését és a bün­
tetés kifizetésére egy hónapi haladékot adott.

— Zilahi Kiss Jenőt tízezer korona pénz- 
büntetésre Ítélték. Budapestről jelentik : Zilahi 
Kiss Jenő alpolgármester, aki tudvalevőleg aláírta 
az ismeretes ébredői plakátot, fegyelmi bíróság elé 
került. A fegyelmi bíróság most tárgyalta az al­
polgármester ügyét, akit tízezer korona ("körülbelül 
huszonkét lej) pénzbüntetésre ítéltek. Az ítélet 
jogerős.

* A KEREN KAJEMET LEJISZRAEL KÖZLEMÉNYE *

1 Március 16—22. |

2 A Purim-gyüjtés hete gj
9 SGchmonesz föld! $
3 Minden 100 lejért 20 m2 föld kerül vissza a $

zsidó néphez! c

%Purim hete Erec Jiszraelé!%

- Tolvaj pincér. Tegnapelőtt este az 
elsökerületi rendőrségen Popescu Nicolae, a 31. 
ezred kapitánya feljelentést tett, hogy a Newyork 
kávéházba» az asztalon felejtett pénztárcáját ellop­
ták. A pónztáreáoan ezer lej készpénzen kívül 
fontos katonai okmányok is voltak. Az első-kerü­
leti rendőrség az okmányok nyomozás végett Chio- 
rean detektivnek adta ki, aki ügyességével az első 
napon megállapította, hogy a pénztárcát egy pin­
cér tulajdonította el. A detektív kiment a pincér 
lakására, ahol keresztkérdós segítségével beismerő 
vallomásra kényszeritette. A pincér a pénztárcát, 
melynek tartalma érintetlen volt, átadta a detek­
tivnek. A tolvaj pincér ellen az eljárást meg­
indították.

— Diáktüntetés a bukaresti opera kon-
cesszionálása miatt. Bukarestből jelentik : Teg-
iitip uáLü c-z opüTi. sztrájkoló művészei hangver­
senyt adtak, amelyen a diákok szimpátiatüntetést 
rendeztek. < tüntetés után a diákok nyugodtan
íSá. J L J Í-ZxV c ii\t\ *

— A rendőrség szerint öngyilkos lett 
Szántó Miklós vásarpénztári igazgató. Bu­
dapestről jelentik: A rendőrorvos íelboncolta 
Szántó Miklós vásarpénztári igazgató holttestét, 
amelyet a minap fogtak ki a Dunából. A boncolás 
kétségtelenné tette a rendőrségnek azt a feltevését, 
hogy Szántó öngyilkossági szándékkal szúrta ma­
gába a szivében talált varrótűt. A szakértők meg­
állapították, hogy a fagyos vis és a jég valósággal 
konzerválták az egész holttestet, még a zsebében 
levő levelek és iratok sem nedyesedtek át.

_____________________  a

LEGÚJABB
m

Minisztertanács foglalkozik 
a cluji eseményekkel

Bukarest, március 19. Ma este miniszter- 
tanács lesz, amely a kolozsvári eseményekkel 
is foglalkozni fog. Valószínűleg Tu Üresen mi­
niszter Kolozsvárra utazik a vizsgálat meg- 
ejtésére.

A királyi pár külföldi ntja
Bukarest, március 19. A „Viitorul“ hivata­

los kommünikében cáfolja egyes lapoknak azt a 
hírét, hogy a királyi pár lemondott a madridi ud­
var meglátogatásáról. A felségek április 7-én in­
dulnak útjukra, amelynek útvonala az előzőleg 
már megállapított marad, csak a római látogatás 
marad el.

A kormány nem tárgyal Beszarábiáról
Bukarest, március 19. Diplomáciai forrásból 

a „Lupta“ úgy értesül, hogy a bécsi konferencián 
az orosz delegáció javasolni fogja, hogy Besaarábi- 
ában népszavazást tartsanak a népszövetség ellen­
őrzése mellett.

Pár is, március 19. Románia politikájáról a 
„Temps11 azt írja, kevéssé valószínűnek tartja, 
hogy a Bratianu-kormány, amely kimondottan 
nemzeti, hajlandó volna tárgyalni a szovjetok kel 
Beszarábia ügyéről. Ami az olasz-román differen­
ciát illeti, a lap azt hiszi, hogy az dientet nem 
fog sokáig tartani. Nem érti a „Tempa“. mik a 
céljai az olasz diplomáciának, mert ma egyetlen 
állam sem folytathat izoláló politikát.

Elnapolják a görög nemzetgyűlést
Athén, márc. 19. A republikánusok és roja- 

1 isták között folynak a tárgyalások a dinasztia és 
a köztársaság preklamálása ügyében. Metaxas tá­
bornok Papanasztaziosz miniszterelnök személyes 
kezessége mellett viszatért Athénba. A parlament 
üléseit egyelőre elnapolják.

— Az aj husii püspök. Bukarestből je­
lentik : Ma délelőtt a kamarában megtartották & 
husii püspök választását. A nagy kollégium a 
a püspöki széket Barladeanu Jacobbal töltötte be, 
aki 201 szavazatot kapott. Az ellenzék tartózko­
dott a szavazástól.

— A nagybőgő húrjára felakasztotta 
magát. A közeli Magyar-Monostor községben 
tegnap reggel Creica Juon ötven éves cigány- 
zenész felakasztotta magát és meghalt. A szegény 
ember az utóbbi időben sokat nyomorgott és be­
tegeskedett, úgy hogy már napok óta nem volt 
betevő falatja sem. Az öreg cigány végső elkese­
redésében egyedüli kenyérkeresőjéhez, a nagybőgő­
höz fordult és a bőgő húrjait leszerelte, kötelet 
sodort belőlük és felakasztotta magát. Az öngyil­
kosságot a csendörség telefonon jelentette a ko­
lozsvári ügyészségnek, ahonnan a temetéshez szük­
séges engedélyt megadták.

— Uj tarifa az expresszen és a nem­
zetközi gyorson. Március 15-ikétÖl kezdve az 
Orient Expresszen a következő trifa lépett életbe 
francia frankban. Aradtól Páriáig 1016‘55, Arad­
tól Zürichi» 812.70, Brassótól- Budapestig 276.60, 
Brassótól Bécsig 464.20, Brassótól Zürichig 898.16, 
Bukaresttől Londonig 1411, Bukaresttől Párisig 
1135.15, Bukaresttől Bécsig 497.40, Bokaresttöi 
Zürichig 831.30 francia frank. Ugyancsak már­
cius 15-ikétfíl kezdve a nemzetközi gyorson és a 
személyvonatokon a következő tarifa lépett életbe : 
Aradtól Londonig I. osztály 1112.15, II. osztály 
743.10, III. osztály 463.85, Aradtól Párisi» I. 
osztály 947.25, II. osztály 551.90, 111. osztály 
322.20, Brassótól L -ndonig I. osztály 1 109 05,
II. osztály 769, III. osztály 477.35, Brassótól 
Parisig I. osztály 893.35, II, osztály 577.80,
III. osztály 345 70, Bukaresttől L .ndorig T, o z- 
tály 1188 45, H. osztály 790.50, III. esatálv 
483.35, Bukaresttől Parisig I. osztály 914.25, 
II. osztály 589.30, III. osztály 351.70 ír. frank.

— Lúgoson nyomozzák az eltűnt négy­
milliót. Bukarestből jelentik : A lugosi pénzügy- 
igazgatóságtól a pénzügyminisztériumhoz érkezett: 
pénzszállítmányból misztikusan eltűnt négymillió 
ügyében a vizsgálat folyik. Azt hiszik, hogy & 
lopást a postakocsiban, vagy pedig már a & város­
ban követték el. A pénzügyminisztérium é= a 
postaigazgatóság egy felügyelője ma Lúgosra vta, ovt
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KÖZGAZDASÁG
44: A bukaresti mintavásár. Bukarestből 

jelentik: A második nagy mintásét* rende­
zése ügyében a kereskedelemügymi minisz­
térium műszaki osztályában beható tanácsko­
zások folynak. Ezidőszerint még nem lehet 
tudni, vájjon vásár nemzetközi lesz-e, vagy 
tisztán a hazai ipar termékeit fogják kiállítani. 
Ez a pénzügyminiszter döntésétől függ. Ha a 
vásár nemzetközi lesz, meg fogják állapítani, 
hány külföldi cég vehet részt a vásáron.

-jf Hevesi József ünneplése. Most van 
tizenöt éve, hogy Hevesi Józsefet a cluji ke­
reskedelmi és iparkamara alelnökévé választotta 
meg. A mai évforduló alkalmából az elnököt 
melegen üdvözölték barátai és ismerősei, kö­
zöttük a kereskedelmi és iparkamara deputá- 
oiója, am elvet Pop Sever alelnök vezetett. He­
vesi József az ünneplést meleg szavakban kö­
szönte meg.

sitótársaságok adóit közli: mikor, milyen alaptőké- I kormány elhatározta a behozatali vámtételek z-7 - 
vei és hol alapították a vállalatot, kik állanak az | zióját és a kormány ezt a határozatai _ rövidé-».

realizálni is fogja. Újabb jelentés szerint a 1— 
főbb Gazdasági Tanács ma Conatantinescu földaii- 
velósügyi miniszter lakásán ülést tart, amely ez a 
kereskedelmi miniszter beterjeszti a vámtarifa i 
dositásáról szóló javaslatát.

zjj: A háziipar megadóztatása ellen. A 
háziipart régebbi időkben nemcsak hogy men­
tesítették mindenféle adó alól, hanem a k ••*- 
Hiányok, hogy a nép lehetőleg ruhaszükségletét 
maga állítsa elő, támogatásban is részesítették. 
Annál feltűnőbb, hogy némely helyen az adó- 
kivetöbizottmgok a háziipar után is követein 
adót. Több ilyenirányú panasz érkezett a ehr: 
kereskedelmi és iparkamarához, amely elhatá­
rozta, hogy ebben az ügyben feliratot térj esz- 
a kormányhoz.

élén, a legutoooi meri eg es esetleg az osztalékuk. 
Az adatgyűjtéssel járó rengeteg nehézséget tekintve 
még sikerültebbnek mondható a „Compass11 ipán 
és kereskedelmi része, amely az egész ország terü­
letén létező ipari és kereskedelmi részvénytársasá­
gokra vonatkozó fontosabb információkat tartal­
mazza. A könnyen kezelhető kötet első része hely­
ségenként, második része pedig szakmánként 
ismerteti a cégeket. Mindkét kötetben egész sereg 
általános érdekű útmutatás, magyarázat és táblázat 
található. Természetes, hogy ilyen hatalmas munka 
— már csak azért is, mert időközben uj vállala­
tok keletkeznek, mások megszűnnek, viszont néme­
lyek, érthetetlenül, nem adják meg a szükséges 
felvilágosításokat — állandó pótlásra, helyesbítésre 
és bővítésre szorul. Ebben a tekintetben is nagy 
eredményt ért dr. Bernád és dr. Liuba, akik iga­
zán közérdekű munkát végeztek a közgazdasági 
téren nélkülözhetetlen „Compass“ második évfolya­
mának kiadásával.

A mas valutapiac
A mai valutapiac meglepetése, hogy Zürich­

ben a francia frank harminc ponttal javult, úgy­
szintén az angol font is, amelv 24*86-ról 24*91*5-re 
emelkedett. A lej öt ponttal gyengült. Feltűnő 
még az olasz líra esése. Két nap alatt ötven pont­
tal fejlődött viasza. Mérsékelt forgalom mellett az 
árak a következők : osztrák korona 368—372, ma­
gyar korona 440—450, cseh korona 550—554, 
svájci frank 33’25—33*35, francia frank 9*70— 
9-95, dollár 192*5 —193, font sterling 830 — 
Ő34, olasz lira 8*25—3*20, dinár 2*30—2*35.

Valutapiac március 19-én :
Bukarest Devizák: Paris 979, Berlin —, 

London 830, Newyork 193, Róma 827, Zürich 
39*25, Bécs 26*90, Prága 554, Budapest 20, 
Varsó —.

Bukarest Valuták: Napoleon 730, márka 
—, leva 129, török lira 97, font sterling 807, 
francia frank 960, svájci frank 33*00, olasz lira 
800, drachma 220, dinár 230, dollár 189, lengyel 
márka 18, osztr. korona 27, magyar korona 20, 
cseh korona 540.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 131—131, 
Amsterdam 214—214, Newyork 581—580*75, 
London 2491*5—2493, Páris 29*60—29*45, 
Milano2430—2452*25, Prága 1677*5—1677*5, Bu­
dapest 85—85, Belgrad 712*5—712*5, Bukcrest 
305—305, Varsó—, Bécs 81*65—81*65.

ír Románia közgazdasági kompassza.
Az idén már sokkal sikerültebb kiadásban jelent 
meg a dr. Bernád Ágoston és dr. Liuba József 
altai szerkesztett „Compass“. Az óriási anyagra 
való tekintettel két kötetben jelentették meg ha­
talmas munkájukat a szerkesztők. Az első kötet a 
bankok, takarékpénztárak, hitelintézetek és bizto-

rjj: Az uj szeszadójavaslat. Többizben 
megemlékeztünk az uj szesze dótörvényjavaslatról, 
amelyet a pénzügyminiszteri bizottságokon kívül 
alaposon megtárgyalták az érdekeltek képviseletei 
is. A törvényt előkészítő albizottság mostanában 
terjesztette be javaslatát. A javaslat szerint az 
eddigi idevonatkozó rendelkezések a törvény élet- 
beléptetésének napján hatályon kívül helyeztetnek. 
A javaslat t elsorolj a azokat a terményeket és gyü­
mölcsöket, amelyekből szesz gyártható. Szeszgyár­
tással foglalkozhatnak: a termelők szövelkezetei- 

főzdói, különleges finomítók és egyszerűnea
lepárló üzemek is. A törvényjavaslat ipari és 
mezőgazdasági szeszgyárat különböztet meg. Mező­
gazdasági szeszgyári jogok csak azokat ille tnek 
meg, akiknek kétszáz holdnál nagyobb birtokuk 
van és akik a moslékot állattenyésztésre, a trá­
gyát pedig a föld feljavítására használja. Feltétel 
továbbá az is, hogy évente legalább egyfolytában 
nyolc hónapig dolgozzanak. A miniszter az egyes 
gyárak kontingensét minden három évben állapítja 
meg. Ipari szeszt csak azok készíthetnek, akiknek 
erre modernül berendezett üzemük van. A többiek 
csak nyereszesz előállításával foglalkozhatnak. A 
szeszgyárosok tartoznak a törvény életbeléptetését 
követő hat hónapon belül a gyárak üzemtervét 
bemutatni.

ság“
44= A vámtarifa revíziója. A „Közgazda- 
legujabb száma jelenti Bukarestből: A pénz­

ügyminisztériumban tartott értekezleten Stefanescu, 
a Banca Romaneasca vezérigazgatója rámutatott 
azokra a nehézségekre, melyek a jelenlegi vám­
tarifa fentartása következtében az iparvállalatokat 
sújtják, melyek következtében az ipari üzemek 
nagy része kénytelen lesz újabb munkáselbocsátá­
sokat eszközölni. Tancred Constantinescu Stefanescu 
vezérigazgatónak válaszolva kijelentette, hogy a

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! |

GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

nos ‘ív neo r

Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.
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és a tavaszi divat összes újdonságai

Szántó &Komlós
férfi-, fíu- és gyermekruhatelepei

CLUJ
Piafa Unirii 14

ARAD
Szinházépük-t

SATU-MARE
Színházzal szemben

•Ha művészi klvlimlO-

fa
vaa
réz bátort, zongorát
ä"Ä25 Marosvásárhelyre Hétf" 

SZÉKELY és RÉTI
ERJDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butorteracit 

sztalosok fnrnirsztikségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

Kőtél

Carlsbadból közvetlen importált Engross
EndetaU

orcellánedények
u. m. étkező-, teás-, káyéskószletek, éttermi-, 
kávéházi- és háztartási felszerelések. Minden­
féle csiszolt üvegáruk, táblaüveg. demjohn. 
gvógvszerí'tveg legelőn vösebben be/.zerezhetők

Ausländer Lajosnál Cluj
Piata Mikai Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39.

Sí
L,

fx Wi
,-/ %

■a:
t

r
i-ry=i

ELI ISA krém
t a bóc npioícusához:

KÉPVISELI: HIENZ ür JY J ) L?£ }. ÖL

SZÍNI
A Ri

Péntek: Car 
Vasárnap:

A MA
sütörtök: S 

Péntek: Sült 
Szombat déli 

cső*
Fél 6 

Est 
Este 8 

fcsámap

Fél 
Est* 

Hétfő !
Est< 

Kedd c 
Fél

Vétel!

Albi
BU Plata Traiao

CluJ-Koic

Újonnan _
tekercselőm
kercselések.
berendezése]

j 1



feltételek ér­
it rövidé ?v> 
feer in’" a ■;
püBí ' tőid

amelyen a 
Hkmtturifa i

b ellen. A
hogy it-u- 

inem
-i'

íven az * l ■- 
[3 köve:-.-In • 
kezet: a ,• 
melv eiiift:

► >r

L<e

E d u n s d g <1 i

lalós
latelemei

IXTV-MXRE
házzal «rímben

órát
es lek 3i s 
mez a

bútort érméit 
szerezhetik be

vötéi]

nyék

L re m
lÓJlO-Z

♦
♦
♦♦
♦♦

♦♦
♦♦
♦♦
♦♦♦
♦
>t
♦
♦
♦♦
♦
♦♦
♦
♦♦
♦
:
♦:
♦♦♦
♦♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

I:
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦♦
♦♦
♦♦
♦
♦♦
♦
♦
♦
:
♦
:
♦
♦
:♦
♦
♦

1 A,
.••••WWíSRp, ilFWJIHFIEPUJJIP

I í 6 r-----
m 1 = *1^3 W ä i w
ih 1 h.
9

Guttmann és Fisch
<r

Cluj, cal. Reg. Ferdinand 67

★ 9
D

Húsvéti édes vörösbor
Ujdonsáe! Húsvéti pezsgő »<£•' D

n ★

HÁROM SZÁZALÉK A KOLOZSVÁRI RABBIKÉPZÖ INTERNÁTUS JAVÁRA n
SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek: Carmen 
asárnap: Aida

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
'..: r:ok : Sultana. Másodszor. Napibérlet 102. C. 
ntek: Sultana. Harmadszor. Napibérlet 103 A " 
ombat délután 3 órakor: Az üferini illuzionista- 

csoport vendégjátéka. Esti hely árak kai.
h Esti tielyárak ^ ^T*erini'csoPort vendégjátéka

Este 8-kor : Suitana. Negyedszer. Napibórlet 104. B,
- tmap délelőtt 11 óraker: Hevesi Piroska hano-ver-

senye. Mérsékelt hetyárakkal.
Délután 3 órakor: üferini. Esti helyárakkal.
^ e. 6 órakor: Uterini. Esti helyárakkal 
Este 8 órakor: Sultana. Ötödször. Bérletszünetben. 
-.o d. u tel 6 órakor: üferini. Esti helyárakkal 
if®. ? orakor,: Sultana. 6-szor. Bérletszünetben'

' r-i » 3 orakor.: üferini. Esti helyárakkal.
- el b orakor ; Uterini Esti helyárakkaL
Lsíe 6 órakor: Sultana. 7-szer. Bérletszünetben.

Zsák3: Pony va
u Eladás

Köícsőnlntézet, javítóműhely

Albala Izsó Timisoara
l'uu Traian 2. szám. Sürgönyeim t Albala Timfeoara-Fabríca 

Interorban telefon 60 f

ATA TÁPSÖR

gyártmány

rVillamos telepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Oiu/-Kolozmvár, Sír. V/ahufa (volt Bólyal-u.)

pjonnan berendezett modem nagy gépjavító-és
ke erc®flömühely. Szakszerű javítások és átte- 

rcselesek, GvenP'A áramu mao-oa ioarrMlEaÁonl

a
Modern vvegesiszolda és tüköráruggár^? 
PÉCHY ÉS TARSA I a IeS*Kbb t&tikct és botor-

o ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méLtbíTá UjrafoneSOrOZás 
SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 « cerny^U Kérjen áraján.a.o.

D.R.Q. MusfiPíduitz KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára ^
Sas-passage - Saját készítésű sérvkűték, haskötők és mnupafc

4,.
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I APRÓHIRDETÉSEKj
i Egyszeri közlésnél egv szó 3—/vastag betűvel 6.- lej. Leg- • 
I kisebb apróhirdetés 30 lej. Allástkeresöknek 3^/0 kedvezinény ^ |

UJ KELET

Papirkereskedősegédet,
idősebb, izr. szakképzett 
munkaszerető erőt elsejére 
keres H. Bit ch cég Arad. 
Románul beszélő előnyben 
részesül. 6957

Posztószakmában teljes 
jártasággal bíró segédet 
azonnali belépésre keres 
Grünfeld' Henrik Satumare
xnaK/SKE/mtSS" 2* - ; _
Pia a Bratianu 2. > 69/0

Nem drágultnieg 
a borotválkozás, mert az

iüHMf

PARFUMSPOUDRES-LOTIONS

POMPEIA 
TRÉFLEINCARNXT

AZUREA
FLORAMYE

'..i* t ▲ ▲ . .

► .V ill* lill. l

KmAíxow. Nyomda- KfaéórÁikfot K.- Í. üyvmtoní Cíuh, str, ttaroa L» £*op vvolí íámdwey ••*■:**> to

Jégszekrény (bodega 
részére igen alkalmas és 
kitűnő állapotban van) el­
adó. Király-u. 33., ajtó ~i-

Románul, magyarul és 
németül perfekt beszelő 
intelligens fiatalember uta­
zói állást keres bármely 
szakmában. — Leveleket 
„Ambiciós“ jeligére a kia­
dóba kér. 6966

Btitof 1 Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
$zsák, Unió-u.21. 1581

Szőlőoltvány
amerikai alanyvessző

garantált fajtiszta kapható

Caspar! Fr.-néiMed gyes
Tessék árjegyzéket kérni!

Kappel Anzeige Sibiu

„S1RPIN OL“
legjobb ezer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint: Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamár köhögés cs tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpmol"-t rendeljen 1,

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

« Tciefovi- 
% 6Z. SÍ. LADAGYAR Fióküzlet

Egere«

T flfiiedajiinenjfc iteítet éb tedctsisketőiszcsítgezev és síé $ 
I ezcáttt részekben megrendelésre azonnal készít és • 
$ szállít a legolcsóbb napi áron *

I Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár j
I Clsj, Stratía Cérnánp (volt Kajántól-stí 1 esa®

Első ErdélyresdEkszeráragyár
Cluj, Calea Regeit Ferdinand i9. szám 

Telefon in ter urban 2—13 ^ Sürgönye- javam, Caj

Ékozorárugyirtém, nagykormokodá*
fepátiaf/ aeanjr 
ém faeeaazfé n

w ÜMffjr, (urffaí ém
mlmUnahmwáMámí

Kienzlc és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezlst 
tárgyakban nagy lerakat

Osak wlaxontoléruattóknakl

önborotválópenge ma is csak 7 — lei

KUN MÁTYÁS F1Á
CLUJ-KOLOZSVÁR, CAL. VICTORIEI 2.

Ép ü le tik íragozás, 
képkeretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellán edény ék­
ből legolcsóbb beszerzési iorrás

Aual&ndar
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. «. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Engroml Erdmtsil!

Nyárfarönk (fehér nyárfa) 
minden méretben kapnató. 
Schwartz Izsák Alesd 2.

________ 9968

Kitűnő helyen fekvő 
egyedül álló műszaki és 
elektrotechnikai üzletem 
kibővítéséhez és egy gép- 
javitómühely létesítéséhez 
társat keresek. Szükséges 
töke 200.000 lejtől fölfelé. 
Biztos és rentábilis befek­
tetés. Ajánlatokat kérem 

Társ 200.000“ jeligéié a 
kiadóhivatalba küldeni.

_________ 6963

ííujoö berendezett fa­
raktár körülbelül 400 m3 
vegyes fenyöfaanyaggal és 
irodai beiendezéssel, a rak­
tárhelyre vonatkozó több 
évre szóló bérleti szerző­
déssel eladó. Részletes tu­
dósítás Dr. Leopold Balázs 
bistritai ügyvédnél kap­
ható. 697 2

Középkorú cluji önálló 
izraelita kereskedő, nősül­
nék ; modern lakásom van. 
Elvennék csakis széplányt, 
özvegyet, kinek legalább 
500.000 lejen felülérö va-

Sona van. Kalandornők 
néljenek. Teljes cimü 

levelekre fényképpel titok­
tartás mellett válaszolok. 
Leveleket „Őszinteség“ 
jeligére a kiadóba. 6975

Gherlan házastelek na­
gyobb épülettel berende­
zett faraktárral örökáron 
eladó. Részletes tudósítás 
Dr. Leopold Balázs bistri­
tai ügyvédnél kapható.

____________6972
Keresek belépésre röfös, 

rövidáru szakmában járt s 
segédet. Román nyelvtu­
dás megkívánta tik. Elek 
Izidomé Turda. 6976

Férjhez adnám cluji 
izraelita, intelligens, szép, 
fiatal lányrokonomat, ki­
nek ingatlanban kész­
pénzzé tehető 600.000 lej 
hozománya van. Biztos 
egzisztenciáju 30 évkorig 
komoly reprezentáns urak 
írjanak csakis fényképes 
teljes cimü levélre vála­
szolok. Leveleket „Parisba 
nászutazás“ jeligére a ki­
adóba. 6915

Keresek könyvelőt ro­
mán, magyar nyelv bírá­
sával vidékre szeszüzlethez 
teljes ellátással. Ajánlato­
kat fizetési igények meg­
jelölésével „Mérlegképes“ 
jeligére a kiadóba kérek.

6973

Részvény­
társaság keres

nagy mezővárosban 
levő fióküzlete részére 
üveg- és porcellánszak- 
mában teljesen jártas 
25—30 éves nőtlen

zsidófiatalembert
ki a szakmában teljes 
jártassággal bir és, ön­
álló vezetésre képes. 
— Fényképpel ellátott 
ajánlatokat „Részvény- 
társaság“ jeligére a ki- 
adóhivatal továbbit.

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,
BUKARE/T-TEME/VÁR- NAGYVÁRAD ÉS HAlMíT&t
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I AMERIKA ÉS KANftDABA |
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Iprospectust és hajómenetrendet ingyen és bermentve amié
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N. BRÜCK » c®i,
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Há
Az a két 

Kia érkezett 
val több, mi 
nek. Az örd 
gait Európár 
jelentette ki 
ború lehetős 
előrenyomult 
hét visszaszo 
drizni a vilá 
telében, mer 
teilen. Mára 
szenzációs le 
eiaország fio 
kon Anglia 
angel admi 
»tán most 
erő tönkreté 
tisztítani a 
francia teng 
glia számár 
kísérlet voS 
vitában ki 
a kérdésre í
kezö feleiét
mt ja négy: 
litik usok 
ugyan, de el 

Hatéves 
Az angol 
helyzet e pj 
közvetlenül! 
És vajj< n 
háborús vés 
ülnek-e koj 
megvitassál 
vagy elmerj 
tesznek e kJ 
állítására, 
veszedelem 
den uj frai 
és minden 
ország ötöt! 
nnl is olya] 
az államok] 
banniok k( 
néhány hój 
rült uraloi 
Ramsay M 
fog véget kel a rem^ 
vált valói 
kormány 
tások ma 
hónappal 
tisztában 
tét nem 
tatni és 
Európából] 
pacfista 
many nerd 
miatt keltj

vetséges <1
az igazi c
kötve mii
megy, 
zete me 
alapját 
gári ko 
kérdésb 
Ez a je 
mánynt 
kell az 
rása tel 
esak ót 
addig í 
csapon j 

Eg 
némi


